11клас. 

ТЕМА. Лінзи. Побудова зображень що дає тонка лінза.
Мета уроку: узагальнити знання учнів про лінзи та їхні фізичні властивості; сформувати їхні практичні уміння щодо застосування знань про властивості лінз для подання  зображень графічним методом.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу
Обладнання: лінзи розсіювальні та збиральні, екран, ліхтарик.

Демонстрації: 

1. Опуклі й увігнуті лінзи.
2. Одержання зображень за допомогою збиральної лінзи.

3.Одержання зображення вікна за допомогою збиральної лінзи.

План уроку:
І. Вивчення нового матеріалу

1. Лінзи. Види лінз та їх схематичне зображення. 
2. Побудова зображень, що дає тонка лінза(розсіювальна, збиральна).

3. Побудова зображень предметів розміри яких значно перевищують розміри лінзи.
ІІ. Перевірка вивченого матеріалу. Розв’язування задач.

ІІІ. Підсумки. Домашнє завдання.

Хід  уроку

І. Повідомлення учням мети уроку та ознайомлення з планом уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу

                 1.Ми щодня багато разів користуємося різними оптичними пристроями: окулярами, фотоапаратом, відеокамерою. У кожному з цих пристроїв використовуються лінзи. Сучасна лінза — високотехнологічний виріб. Проте «виготовити» найпростішу лінзу та спостерігати її дію ви можете без зусиль. Якщо крапля води чи прозорого клею потрапляє на друкований текст, то літери під нею здаються набагато більшими. Оце й є найпростіша лінза. Інші лінзи можуть досить сильно відрізнятися за формою. Що ж таке лінза в загальному випадку?

Лінзою називають прозоре тіло, обмежене двома сферичними поверхнями.

Наводимо рисунки різних типів лінз, показуємо самі лінзи.

Лінзи, які в середині товщі, ніж біля країв, називають опуклими.

Лінзи, які в середині тонші, ніж біля країв, називають увігнутими.

Ми вивчатимемо тільки тонкі лінзи (товщиною таких лінз можна знехтувати, можна говорити про «площину лінзи»). Введемо для таких лінз основні поняття.
Головна оптична вісь лінзи - пряма, що проходить через центри сферичних поверхонь лінзи.

Центром лінзи називають точку, в якій головна оптична вісь перетинає площину лінзи.

Подивимось тепер, як проходить через лінзу пучок променів, паралельний до головної оптичної осі.

Демонстрація проходження через лінзи паралельного пучка світла (слайд).

Як бачимо, після лінзи паралельний пучок може стати збіжним (у цьому разі лінзу називають збиральною) або розбіжним (таку лінзу називають розсіювальною). Можна помітити, що скляна опукла лінза в повітрі є збиральною, а скляна увігнута лінза в повітрі - розсіювальною.
Наводимо умовні позначки збиральних і розсіювальних лінз. Таку закономірність можна пояснити, якщо подумки розрізати лінзу на тонкі призми. 

Отже, пучок світла поводився так, як показано на слайдах:
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Точку, в якій збираються після проходження через збиральну лінзу промені, що падають на лінзу паралельно до її головної оптичної осі, називають фокусом збиральної лінзи.

Точку, в якій збираються після проходження через розсіювальну лінзу продовження променів, що падають на лінзу паралельно до її головної оптичної осі, називають фокусом розсіювальної лінзи.
Фокуси лінзи позначають літерою F . Кожна лінза має два фокуси, розташовані по різні боки від неї на однаковій відстані від центра. Цю відстань називають фокусною відстанню лінзи і також позначають літерою F . Її вимірюють у метрах.

Фокусну відстань розсіювальної лінзи вважають від’ємною.

Яка з двох різних збиральних лінз сильніше заломлює світло?

Після обговорення доходимо висновку: та, у якої фокусна відстань менша.

Ми кажемо, що лінза дає зображення світної точки. Що це означає? Адже далеко не кожне прозоре тіло може дати зображення! Зміст  наведеного твердження такий.

Всі промені, що вийшли зі світної точки A та пройшли через лінзу, можуть:

· зібратися в одній точці (це буде дійсне зображення точки А);

· розсіятися так, щоб продовження всіх променів пройшли через одну точку (ця точка - уявне зображення точки А).

Щоб знайти положення зображення, досить знайти перетин двох променів, що вийшли зі світної точки. Яких саме? Будь-яких! Проте існують певні зручні промені, якими можна скористатися. Таких променів три:

а. Паралельний до головної оптичної осі.

б. Такий, що проходить через фокус.

в. Такий, що проходить через центр лінзи.

                                 2. Разом з учнями (на дошці та в зошитах) окремі рисунки для збиральної та розсіювальної лінзи. Розберемо приклади побудови зображень у тонкій лінзі.

1учень. Предмет міститься перед збиральною лінзою на відстані, яка втричі перевищує фокусну відстань. Проводимо з точки A названі вище промені та переконуємося: всі вони перетинаються в точці A1 . Ця точка й є дійсним зображенням точки A . Отже, ми могли б обійтися будь-якими двома променями з показаних трьох. Що ж до зображення A1B1 предмета AB , то воно є дійсним, оберненим і зменшеним удвічі.
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2учень. Предмет розміщено перед збиральною лінзою на відстані, яка вдвічі менша від фокусної відстані. Проводимо з точки A названі вище промені та переконуємося: вони розходяться! Їх продовження перетинаються в точці A1 . Ця точка є уявним зображенням точки A . Зображення A B 1 1 предмета AB є уявним, прямим і збільшеним удвічі (точка B1 збігається з фокусом лінзи).
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3 учень. Предмет розміщено перед розсіювальною лінзою на довільній відстані. Проводимо з точки А названі вище промені. Ці промені утворюють уявне зображення точки А. зображення А1В1 предмета АВ є уявним, прямим, зменшеним.



                                                                 F

(демонстрація утворення зображення за допомогою  збиральної лінзи)
                               3. Ви можете легко переконатися, що збиральна лінза дає дійсні зображення віддалених предметів у так званій фокальній площині. Для цього візьміть збиральні лінзи та спробуйте отримати на екрані зображення вікна та предметів за вікном (наприклад, дерев).

Розгляньте уважно отримане зображення. Що ви можете про нього сказати?

(зображення повне, дійсне, обернене, зменшене)
У випадках коли предмет значно більший за розміри лінзи, або коли частина лінзи закрита непрозорим екраном промені що йдуть паралельно головній оптичній вісі виходять за межі лінзи, але їх, як і раніше, можна використовувати для побудови зображення. Оскільки реальні промені, після заломлення в лінзі перетинаються в точці зображення предмета і «зручні промені» теж перетинаються в цих же точках.
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ІІІ. Перевірка вивченого матеріалу. Розв’язування задач
Тестові завдання .

1. Лінзою називають:

а. скляне тіло 

б. прозоре тіло, обмежене двома сферичними поверхнями

в. опукле тіло

г. увілічало

      2.  Види лінз:

             а. прозорі, збільшувальні
             б. опуклі, тонкі

              в. опуклі, увігнуті

               г. малі, великі

      3. Головна оптична вісь:

             а. пряма лінія

             б. крива лінія

              в. пряма що проходить через край лінзи

              г. пряма що проходить через центр лінзи

4. Центр лінзи:

а. точка що лежить на лінзі

            б. точка що лежить на головній оптичній вісі у перетині з площиною               лінзи

 в. точка в якій збираються заломлені лінзою промені 

 г. точка лінзи

5. Фокус збиральної лінзи:

а. точка, в якій збираються заломлені лінзою промені, що падають на неї паралельно       до головної оптичної вісі

 б. точка перетину променів

 в. точка перетину осей

 г. точка перетину променів  лінзи

6.Фокусна відстань:
  а. відстань від лінзи до предмета

  б. відстань від лінзи до фокуса

  в. відстань від лінзи до зображення

              г. відстань від лінзи до екрана 
7.Які промені використовують для побудови зображення, одержаного за допомогою лінзи?(відповідь не одна)
  а. паралельний до головної оптичної осі

  б. паралельний до лінзи

  в. такий, що проходить через фокус

  г. такий, що проходить через центр лінзи

  д. паралельний до предмета

8. Чим відрізняється зображення дійсне від уявного?
  а. дійсне зображення утворюється у перетині променів що заломилися в лінзі, а уявне на перетині продовження цих променів

  б. дійсне зображення утворюється у перетині променів прямих, а уявне у перетині кривих

  в. дійсне зображення утворюється у перетині променів що пой шли через фокус, а уявне - через 2 фокус

  г. дійсне зображення утворюється у перетині променів розбіжних, а уявне – збіжних

9.  Побудувавши хід променів (див. рис. а, б), знайдіть положення оптичного центра лінзи та її фокусів. Яка це лінза? MN - головна оптична вісь лінзи, A - світна точка, A1 - її зображення.
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  а. (а-розсіювальна, б-збиральна)

  б. (а- збиральна, б- розсіювальна)
   в. (а-товста, б-тонка)
   г. (а-тонка, б- товста)

  д. F( а- 5 клітинок,б- 1)

  е. F(а-2 кл.,б-7)
  є. F(а-3 кл., б- 8)

взаємоперевірка тестових завдань учнями виконується за допомогою ключа

Ключ до тестових завдань

1. б                  5. а                       9. б, е

2. в                  6. б

3. г                  7. а, в, г

4. б                   8. а

Розв’язування задач (одночасно виконують біля дошки два учні)

1.

1


2

На рисунку показано хід променя 1 крізь збиральну лінзу. Побудуйте подальший хід променя 2.

2.




Де мають розташуватися фокуси двох лінз, щоб паралельні промені, пройшовши крізь лінзу, залишилися паралельними.
ІV. Домашнє завдання

1. Розділ 5. §41 (1,2,3) (написати конспект)
2. Побудувати зображення у збиральній лінзі довільного предмета який 
знаходиться на відстані 2F, між 2F і F, на F, між F і лінзою.
3.  Вправа№31(2)
